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N O T R E    B A L

------------------------

            Dès cinq heures de l’après-midi du 5 Mars, jeunes gens et jeunes filles, élégants, se présentaient aux « tasteries » des fouilleurs improvisés de l’hôtel Saint-George, pour assister à notre bal. Et la chaude ambiance de notre fête fut portée à l’ébullition tant par l’arrivée de nouveaux couples, d’Anciens que par l’amitié que l’on pouvait y trouver.

« Ah, voici enfin un bal où personne n’a fait tapisserie ». « Quelle réussite que ce boum des Normaliens  ». Telles furent les constations spontanées que nous sommes heureux de transcrire ici. 

            Il y avait de quoi trouver notre soirée très agréable, ceci dit sans vanité. L’orchestre (Club rythmique d’Alger) sut créer une atmosphère dans laquelle chacun reçut sa ration de plaisir. Tout snobisme banni, toute vulgarité écartée, en somme : climat idéal. Des danseurs enthousiastes, un seul regret peut-être : une piste trop étroite pour l’affluence que le personnel du Saint-George a avoué être la plus abondante et la plus sympathique de la saison.

            En attraction, l’orchestre normalien des Rémy LAVEN, MARTIMORT,GON-ZALEZ, TRINTINELLA…, puristes du « New-Orleans » nous fit marteler le plancher par ses « swings » de grande classe.

            Enfin, et ce n’est pas la moindre des choses, notre table officielle était brillamment occupée : Monsieur COURTIN, Inspecteur d’Académie, présidait en compagnie de Monsieur DINI, notre Directeur, Monsieur VINCENT, notre Intendant, Monsieur CHABAUD, Inspecteur-Chef du service départemental de l’Enseignement Primaire, Monsieur SCOTTI, Inspecteur adjoint à l’Inspecteur d’Académie, Monsieur POSTEL, Directeur de la Section d’Adaptation de  l’E.N., Monsieur l’Inspecteur LEFEBVRE, notre professeur de Psychopédagogie, Monsieur VASSILITCH, Médecin de l’E.N. Monsieur  MAZIER, Directeur de l’Ecole Annexe, Monsieur DON, secrétaire général de l’Amicale des Anciens Elèves.

            Nous notions encore la présence de nos professeurs : Madame BIGOUROUX, Mademoiselle STAMM, Messieurs ATHOUEL, CHESSON, CURTES, JACQUES, RAHMANI, VERGER .Nous remarquions enfin MONSIEUR GAL, M.GUISSET, M.LECLERC, nos chers Messieurs OLTRA, BERNABEU, MASSE, OUDNI, SARDAREVICH….Bref, tous ceux que nous mettons quotidiennement à la peine, se trouvèrent-et c’est justice- à l’honneur.

            Monsieur DINI porta le toast traditionnel aux personnalités en présence du Bureau des Elèves. Dans l’esprit de rénovateurs qui est le nôtre, c’était une grande première. Tout le monde était content.

            A  L’ANNEE PROCHAINE : NOUS FERONS MIEUX ENCORE !

                                                               Notre Envoyé Spécial :           BAZUS  Pierre

